



издаётся с 1999 года

7 930054 23005

Новая независимое издание

19 февраля 2020 г.

новгородская газета

№ 7 (1065)

башня баронессы

Фото: Сергей БРУТМАН



Великий Новгород, январь 2019 года. Колонну современной военной техники на параде, посвящённом 75-летию освобождения города от оккупантов, возглавлял танк Т-34

стр. 13

событие недели

Мишустин начал так же, как Путин

Это просто совпадение - или уже примета?

11 февраля премьер-министр Михаил Мишустин прибыл в Великий Новгород, который стал адресом его первой рабочей поездки по российским регионам из целого ряда планируемых.

Это он сам подчеркнул в кабинете губернатора области на совещании, начало которого со вступительным словом высокого гостя представители СМИ услышали по аудиотрансляции.

Любопытно, что в 1999 году точно так же первую рабочую поездку в статусе премьер-министра в один из российских регионов совершил Владимир Владимирович Путин – это была Новгородская область. Во время его визита тогдашний губернатор Михаил Прусак, слёгко, можно сказать, просил у него денег на строительство онкоцентра. Впоследствии Владимир Владимирович стал президентом Российской Федерации. Ни на что не намекаем, но нет ли здесь закономерности? Не

готовится ли Михаил Владимирович пойти по пути Владимира Владимира в 2024 году?

Из вступительного слова премьера на совещании, о котором мы упомянули, узнали, что Новгородская область является «уникальным регионом».

«Здесь очень много исторических ценностей для нашей страны», – сказал Михаил Мишустин. – Новгородская земля вообще сыграла исключительную роль в истории российской государственности. Это место, где почти тысячу лет назад родилась первая русская республика и где фактически были заложены демократические традиции государственного управления. Жители Господи-

на Великого Новгорода, так его называли на Руси, были знамениты как энергичные, инициативные предприниматели. Кроме того, здесь находится настоящая святыня Новгородской земли – самый древний храм России Софийский собор. Новгород по праву называют «отцом городов русских» и хранителем древнейших святынь, и, конечно, такое наследие нам необходимо беречь».

В совещании по вопросам социально-экономического развития области, которое провёл Михаил Мишустин, приняли участие прибывшие с ним заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Чернышенко, министры здравоохранения Михаил Мурашко, финансов Антон Силуанов, экономического развития Максим Решетников.

«Мы хотим посмотреть в реальности, как обстоят дела, и, главное – встретиться с людьми, услышать их мнение. Вместе с ру-

ководителями региона и представителями общественности мы должны определить те точки, где

необходимо отработать наши общие усилия с учётом тех задач, которые поставлены Президентом РФ в послании, с учётом национальных проектов», – сказал премьер-министр на совещании. Он обратил внимание на несколько моментов: «В регионе достаточно уверенно растут объёмы промышленного производства – по итогам 2019 года они выше среднероссийских. Есть несколько новых проектов по развитию промышленности, что должно улучшить ситуацию с занятостью в регионе. Развита сеть детских садов, дошкольное образование доступно для детей в возрасте от 3 до 7 лет. Развивается также сельское хозяйство: особенно сильны позиции в отрасли животноводства».

По словам председателя правительства РФ, за несколько лет достигнуты определённые успехи в развитии региона, но, конечно же, «есть исторически сложившиеся

проблемы».

«Это, прежде всего, низкий уровень жизни, отток населения из области и, как следствие, серьёзные вызовы в здравоохранении, образовании, проблемах в сфере создания новых рабочих мест, – обозначил Михаил Мишустин. – Хотелось бы услышать, какие меры предпринимаются по решению этих вопросов, а также увидеть долгосрочные планы по развитию региона. Прошу всех участников совещания дать объективную оценку ситуации и предложить конкретные решения».

На этом трансляция для прессы прекратилась, встреча продолжилась в закрытом режиме, и мы не знаем, как губернатор отчитывался об экономическом положении в области, о своих успехах в социальной сфере. Не знаем, какую оценку этому и какие рекомендации дал новый председатель правительства РФ.

стр. 2

Мишустин начал так же, как Путин

В официальной информации пресс-службы облправительства этих подробностей тоже нет: «Губернатор Новгородской области Андрей Никитин представил членам правительства России долгосрочные планы развития региона. О перспективных проектах в экономике, здравоохранении, культуре и образовании рассказали первый заместитель губернатора Александр Дронов, заместители губернатора Ольга Колотилова, Станислав Шульцев, заместители председателя правительства Новгородской области Евгений Богданов, Елена Кирилова,



1999 год. Фото из архива «ННГ»: экс-губернатор М. ПРУСАК просит денег у премьера В. ПУТИНА

Тимофей Гусев».

В формате видеотрансляции журналисты смогли наблюдать ещё одно мероприятие в рамках визита команды Михаила Мишустина - начало встречи с представителями новгородского бизнеса. Премьер сообщил, что лично возглавит правительенную комиссию по развитию малого и среднего предпринимательства, и организованную встречу в Великом Новгороде предложил считать первым предварительным заседанием комиссии. Новгороду не привыкать к роли экспериментальной площадки для «федералов».

Ещё председатель правительства РФ посетил детский технопарк «Новгородский квантум» и вместе с ветераном Великой Отечественной войны Александром Поповым возложил цветы к мемориалу «Вечный огонь». Ещё были экскурсия по Новгородскому кремлю и посещение Владычной палаты. Председатель правительства РФ обещал выделить дополнительные средства на строительство и обустройство современного фондохранилища для музея-заповедника. Позже уточнили, что это будет Национальный археологический центр имени академика Валентина Янина - объект, назначение которого пока менее понятно.

На таких совещаниях у главы кабинета министров страны по обыкновению просят денег на проекты, с которыми региональный бюджет сам справиться не может. На что просили и что в ответ было обещано - об этом все мы тоже можем судить лишь в пересказе: читайте 3-ю страницу.

На что обратили внимание многие новгородцы, оказавшиеся в этот день в центре города? На ограждения из жёлтых металлических конструкций у здания правительства области, узкие проходы в которых охраняла полиция. Меры безопасности, можно сказать, беспрецедентные - раньше зона безопасности VIP-гостей далее крыльца Дома Советов не распространялась. И недовольство горожан, ограниченных в передвижении, конечно же, было понятно.

Наталья МЕЛКОВА

Разговор на экспериментальной площадке

первые полчаса диалога с деловыми людьми

ДОСЛОВНО:

М. МИШУСТИН: Я решил встретиться с вами, чтобы лучше понять, с какими проблемами вы, представители малого и среднего бизнеса, сейчас сталкиваетесь и чем государство способно помочь. Ведь небольшой бизнес - это основа любой успешной деятельности в экономике. И особенно работа малого и среднего бизнеса важна для моногородов, для малых населённых пунктов. Именно за счёт малых и средних предпринимателей создаются рабочие места - помимо тех, которые есть на градообразующих предприятиях. Без развития малого и среднего предпринимательства вообще невозможно добиться благополучия в малых городах.

У нас есть, как вы знаете, отдельный национальный проект - «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». С ним увязано достижение целого ряда национальных целей развития, в том числе рост доходов населения, вхождение России в пятёрку крупнейших экономик мира.

Вы, наверное, знаете, что государство предлагает целый ряд соответствующих мер поддержки.

вас полную, объективную информацию о разработанных нами мерах поддержки. Прошу уважаемого губернатора и других коллег-губернаторов обратить на это внимание и информировать представителей бизнеса о том, что государство делает.

Несмотря на все предлагаемые меры поддержки, бизнес всё равно сталкивается с проблемами. Мы слышим о них. Чаще они носят общую направленность, в основном достаточно похожи, но зачастую носят индивидуальный характер. И этими вопросами нужно нам всем заниматься на системной основе - и региональным властям, и Правительству, и общественным объединениям, которые объединяют вас, предпринимателей.

Именно поэтому сегодня я вам первым хотел сообщить новость: я решил лично возглавить правительенную комиссию по вопросам развития малого и среднего предпринимательства. Приглашаю вас к этой работе. И давайте уже сегодня начнём, прямо сейчас, в Новгородской области, первое, предварительное заседание - до этой комиссии.

Вам слово. Если есть какие-то вопросы - пожалуйста.

Е. АГАФОНЦЕВА, директор дизайн-студии, Великий Новгород: В 2019 году благодаря инициативе Андрея Сергеевича [Никитина] в нашем регионе был открыт Фонд развития креативной экономики, который оказывает различную поддержку малому и среднему предпринимательству. Мы, например, тоже воспользовались этой возможностью и получили грант в размере 300 тыс. рублей. (...)

но мы

сказать, что моё мнение - однозначно да, нужно сокращать, потому что в принципе трёхлетний срок - очень серьёзный. Нужно ещё соответствующим образом установить, за что это было и каковы причины... Но если серьёзно, то нужно, наверное, сделать дифференциацию тех ошибок, по которым соответствующее суждение выносится. Но я однозначно за то, чтобы сократить.

Давайте поручим Минэкономразвития совместно с коллегами проработать вопрос и в ближайшее время вынесем его. Кстати, можно и на комиссии его обсудить.

Но ещё раз: однозначно три года - это очень много. Давайте посмотрим, что мы можем сделать.

А. ГОЛОЩАНОВ, председатель Новгородского регионального отделения «Опоры России»:

Уважаемый Михаил Владимирович, с 2021 года на всей территории Российской Федерации будет отменён единый налог на вменённый доход (ЕНВД). Какие меры в связи с этим планируется принять? И ожидается ли корректировка действующих специальных режимов как альтернатива отмене ЕНВД?

М. МИШУСТИН: Все режимы налогообложения, которые существуют в арсенале государства на сегодняшний день, абсолютно доступны для всех людей. Нужно просто посмотреть, насколько вам это подходит.

Первое - это патентная система налогообложения, где, собственно говоря, губернатор может принять соответствующее решение и выровнять её в случае сравнения с налоговой нагрузкой предприятий, которые уходили с ЕНВД.

Второе - это налог на профессиональный доход (НПД) для самозанятых. Это режим, который очень выгоден, и его также можно применять.

Далее - упрощённая система налогообложения. Напомню, что с 1 июля 2020 года предприниматели, которые будут применять упрощённую систему налогообложения по объекту «доходы», могут не сдавать налоговую отчётность, что тоже очень удобно.

Мне кажется, нужно провести более активную разъяснительную кампанию (я думаю, мы поручим налоговой службе в этом смысле поработать), чтобы было понятно, каким образом переходить на эти режимы. И сделать такой, если хотите, налоговый калькулятор, чтобы предприниматель мог посмотреть, что выгоднее.

Д. ЕГОРОВ, руководитель ФНС: Мы уже разрабатываем и сейчас тестируем соответствующий информационный ресурс, который будет размещен на сайте. Мы также дадим поручение нашим региональным управлениям, касающимся того, как платёжникам быстро посмотреть, какой наиболее подходящий режим можно использовать. Более того, мы создадим инструменты, чтобы адресно предлагать решения конкретным компаниям, которые будут переходить в подходящие режимы.

И ещё мы, думаю, в ближайшее время предложим модель бесшовного перехода. Все режимы специальные, следовательно, требуют заявлений. И чтобы в этот промежуток человек или компания не оказалась в общем режиме, мы также предложим какое-то мягкое решение, чтобы людям было комфортно.

М. МИШУСТИН: По-моему, это очень неплохо. Просьба только, что-

бы мы уже в первом квартале на сайте дали разъяснительную информацию и реализовали возможности калькулятора.

К. ХАРЛАМОВ, генеральный директор ООО «Рассвет сервис»:

У меня вопрос по блокировкам счетов. Снятие блокировки порой занимает недели, и предприниматели, их бухгалтеры вместо того, чтобы зарабатывать деньги, ходят, доказывают свою правоту. Это, конечно, отражается на операционной деятельности компании, на прибыли. И я считаю, что государство тоже теряет в налогах.

Уверен, что вам этот вопрос знаком как никому. Мы прекрасно понимаем, почему блокировки необходимы, но хочется всё же, чтобы предприниматель, когда эти нарушения незначительны, мог в течение двух-трёх дней снять её с помощью тех же, например, цифровых сервисов.

Возможно ли предусмотреть на законодательном уровне поправки, позволяющие исключить необоснованную блокировку счетов по кредитным организациям и упростить процедуру снятия блокировки для предпринимателей?

М. МИШУСТИН: По кредитным организациям - это одно, по налоговой сфере - другое. Но в принципе у нас с 1 апреля до 3 тыс. рублей уже не будет блокирования. С 1 апреля этот вопрос решён.

И ещё по блокировкам. Очень важный момент, что не счёт блокируется, блокируется сумма соответствующего нарушения. Здесь нужно абсолютно точно понимать, что именно та сумма, о которой идёт речь, а не весь счёт.

Даниил Вячеславович (обращаешься к Д. Егорову), вам есть что добавить?

Д. ЕГОРОВ: Да. Для нас также это серьёзная нагрузка. Мы видим, что около 30 млн. таких решений. Это крайне много и для плательщиков, и для нас. Это проблема.

Что мы предложили?

Первое. Мы сейчас внедрили технологию анализа невыясненных платежей, чтобы быстро расчищать, - где-то под триллион мы сами быстро расчищаем без уточнения платежа налогоплательщиком.

Второе. Это как раз предложение: по суммам недоимки до 3 тыс. рублей - мы только уведомляем, не блокируем. Это то, о чём вы уже сказали.

И третье - это достаточно хорошо зарекомендовавший себя институт единого платежа для физических лиц: на этом счёте висят деньги, и, если вдруг где-то возникает налоговая недоимка, из этого счёта сразу идёт погашение - без долгих процедур, заявлений о переброске и так далее. То есть автоматом списывается - по сути, как электронный кошелёк.

М. МИШУСТИН: Для ИП вы хотите это распространить?

Д. ЕГОРОВ: Для ИП и для юрлиц.

А. СИЛУАНОВ, министр финансов: Если можно, я тоже ещё добавлю по блокировке банками счетов. У банков тоже есть свои основания для того, чтобы приостановить действия по счетам. Действительно, многие предприниматели, особенно малые и средние, обращаются с просьбой упростить, сделать понятной разблокировку, потому что мы знаем случаи, когда по полгода счёт остаётся заблокированным и никакие действия коммерческого банка не приводят к тому, чтобы его разблокировать. Мы обратились к Центральному банку с тем, чтобы он дал указания и разъяснения, какие документы необходимо представить для того, чтобы этот счёт был разблокирован.

Потому что, действительно, очень непонятна процедура такой разблокировки, её не было. Просим Центральный банк такую процедуру определить, чтобы коммерческие банки ей пользовались, чтобы это тоже не было препятствием для продолжения работы предпринимателя.

Ю. ВЕСЕЛЬЕВ: Я руковожу



Среди титулов, которые Новгород себе присвоил, есть и «родина рубля». Бывшему налоговику было что осмотреть в Новгородском музее, где хранится выдающаяся коллекция монет и печатей

Во-первых, льготный налог на профессиональный доход, который снижает ставку для самозанятых с 13 до 4% в отношениях с физическими лицами и до 6% в отношениях с юридическими лицами.

Во-вторых, программа льготного кредитования малого и среднего предпринимательства, по которой уже в этом году банки должны будут выдать льготных кредитов примерно на 1 трлн. рублей, а до 2024 года - на 10 трлн. рублей.

Третье - это создание центров «Мой бизнес», которые работают уже в 79 регионах, где предприниматели в режиме «одного окна» могут получить все необходимые услуги для старта и ведения своего бизнеса, получить самые необходимые, свежие консультации.

И, наконец, государство расширило доступ малого и среднего бизнеса к государственным закупкам. Коллеги, наша цель - донести до

сталкиваемся с определёнными проблемами. Понятно, что на маленьком предприятии предприниматель занимает очень много должностей внутри своей структуры. Он и руководитель, и маркетолог, и кадровик, и снабженец - в общем, много всего. И в такой разнообразной деятельности, конечно, мы можем допускать какие-то ошибки. В законодательстве существует ограничение для предпринимателей, которые уже воспользовались мерами поддержки, но допустили какие-то недочёты - в условиях отчётности, например. Это могут быть как серьёзные нарушения, так и совершенно незначительные огехи.

Мой вопрос: возможно ли пересмотреть трёхлетний срок дисквалификации предпринимателя, может быть, до одного года, потому что время для нас - очень ценный ресурс?

М. МИШУСТИН: Сразу могу

«Деловой Россией», местным региональным отделением, и Фондом развития креативной экономики. У нас есть региональный инвестиционный совет при губернаторе, и на этом уровне нам довольно комфортно удаётся за короткие промежутки времени решить вопросы, связанные с корректировкой законодательства на местном, на региональном уровне. Вплоть до того, что в 2018 году даже ввели дифференцированную систему, или подход, при оценке стратегического обоснования инвестиционных проектов в муниципалитетах, что в принципе для них очень важно, особенно для малых районов, где несколько тысяч населения. Это позволяет местным предпринимателям получать дополнительные льготы и развиваться.

Понятно, с региональным законодательством здесь проще значительно, здесь губернатор рядом, и

он нас слышит. Сложнее всего с федеральными вопросами. И вот один из вопросов, или кейсов, позвольте, я озвучу.

Один из предпринимателей выпал из единого реестра МСП – из-за ошибки, которую допустил. Когда подавал по среднесписочной деятельности отчётность, он указал несуществующую дату, то есть 2020 год вместо 2019 года. И когда пошёл на тендер (обязательное условие: он должен быть являться субъектом), из-за такой незначительной ошибки он выпал оттуда. Есть ли какие-то способы (или появятся ли они в ближайшее время) быстро добавить его в реестр снова?

М. МИШУСТИН: Очень хороший вопрос, Юрий Михайлович. Дело в том, что мы проводили детальный анализ вообще причин, по которым количество субъектов малого и среднего предпринимательства

в реестре серьёзно уменьшилось. Помните, совсем недавно об этом многие говорили? И вы знаете, что было основной причиной? Несдача среднесписочной отчётности. (...) В настоящий момент фактически отчётность по среднесписочному количеству внесена в отчёт по страховым взносам, который сдают предприниматели, соответственно, в составе всей своей бухгалтерской налоговой отчётности поквартально. И фактически больше этой проблемы не будет.

С. ШАБУНИН, генеральный директор АО «Трансвит»: При поддержке губернатора и правительства Новгородской области мы готовим документы для участия в федеральной программе по технопаркам. Мы потратили порядка 18 млн. на эту программу. Вопрос: планируется ли финансирование данной программы в 2021–2022 годах?

М. МИШУСТИН: Ну, во-первых, да, планируется. Во-вторых, там есть соответствующее постановление 316-е, по которому достаточно серьёзно нужно подойти к составлению документации. Обратите на это внимание, потому что сырье документы – это весьма серьёзная проблема. По объёмам финансирования, Максим Геннадьевич, есть у вас что сказать?

М. РЕШЕТНИКОВ: Да, у нас предусмотрены на 2021–2022 годы достаточно ощущимые ресурсы – порядка 10 млрд. рублей. Поэтому заявляйтесь, отбор будет во втором полугодии 2020 года. Мы заранее, понятно, доведём информацию до регионов в первую очередь. (...)

М. МИШУСТИН: Министерство экономического развития будет такую программу поддержки технопарков вести до 2023 года.

Г. СТЕПАНОВ, руководитель

Новгородского фонда поддержки малого предпринимательства: В этом году благодаря национальному проекту и за счёт федеральной субсидии наша микрофинансовая программа была капитализирована больше чем на 50 млн. рублей. (...) Планируется в этом году и в следующем году сохранить уровень этой поддержки?

М. РЕШЕТНИКОВ: В этом году поддержка будет, но она, конечно, меньше, потому что у нас очень активно пошла сейчас по льготному кредитованию, по субсидируемым ставкам. Учитывая то, что общая ставка сейчас снижается и размер дотации увеличен до 3%, у нас банки должны сейчас за предпринимателями выстроиться в очередь.

М. МИШУСТИН: Я сказал, объём в этом году триллион, до 2024 года – 10 триллионов. Это на страну.

комментарий:

«Хорошее впечатление» досталось не всем

На этом «триллионе» премьер-министр попрощался с журналистами, которым пришлось следить за ходом совещания в Доме Советов же, но исключительно по телетрансляции. Микрофон отключили, что вызвало удивление даже тех, кто обеспечивал порядок на мероприятии: дескать, пересмотрели же намерения, решили, что всё совещание, в отличие от разговора «узкого круга» в кабинете губернатора, пресса сможет послушать. Может, премьер на стол положили старый сценарий?

Однако и стенограмма, позже появившаяся на сайте федерального правительства, обрывается на том же «триллионе».

А в результате осталось «за кадром», получили ли слово и что говорили представители предприятий, куда более серьёзных, нежели неведомая общественности «дизайн-студия»: АО «ОКБ-Планета», ПАО «Контур», ООО «Пауэрз», ООО «Чистый исток»... Хорошо, что хотя бы руководитель ООО «Крестецкая строчка» Антон Георгиев сообщил в Интернете, что получил возможность выступить и «обсудить важный для нас вопрос, а именно строительство нового, современного предприятия по производству мёда в деревне Мойка Батецкого района Новгородской области. Для этого нам понадобится льготный кредит. Премьер обещал помочь и вообще произвёл очень хорошее впечатление».

Кажется, не все новгородские предприниматели остались столь же довольны. Премьер-министр был лишён возможности произвести на них «хорошее впечатление». Просто потому, что их на совещание не позвали. Приглашение получили те, кого для этого, видимо, отобрали

«Опора России» и «Деловая Россия» – организации, наиболее близкие к «партии власти».

«Крайне неприятно, что наш Союз предпринимателей областные чиновники проигнорировали при организации встречи нового бизнеса с Мишустиным, – так отреагировал в Сети председатель этого Союза Дмитрий Койков. – А ведь именно наш Союз крупнейшее объединение предпринимателей в Новгородской области (вопрос спорный – существует и Торгово-промышленная палата, руководитель которой на встрече присутствовал – С.Х.). Но власть не дала возможности премьеру получить от нас обратную связь. В итоге на встрече не прозвучали действительные важные вопросы. И кому была нужна эта постановка вместо встречи с настоящими, а не согласованными вопросами? Точно не Мишустину. В результате – это упущенное возможность донести напрямую до нового Правительства актуальные вопросы, которые нами хорошо проработаны, о местном самоуправлении и предложения по развитию высоких технологий в Новгородской области».

Необходимость «закрытой части» совещания в губернаторском кабинете мы с готовностью понимаем и легко оправдываем. Не всем же знать дословно, о чём премьер просила региональная власть и какие слова он, в свою очередь, ей адресовал, помимо дежурных похвал неким успехам гостеприимных хозяев. Услышал ли он, «какие меры предпринимаются», чтобы остановить отток населения, повысить уровень его жизни, навести порядок в здравоохранении, увидел ли он «долгосрочные планы по развитию

региона». И, главное, остался ли ими удовлетворён. Вдруг все эти планы и меры удовлетворили бы и всех новгородцев – хотя бы на слух?

Пока же удовлетворённым кажется лишь губернатор. Во всяком случае, он назвал происшедшее – «историческим событием». Потому что «как говорят старожилы этого здания, никогда первые лица государства не проводили совещания здесь, тем более, в кабинете губернатора».

Лишь благодаря комментарию Андрея Никитина (который он, между прочим, дал тоже не всей региональной прессе, а в распространённой его пресс-службой беседе с неким интервьюером, оставшимся анонимным), мы можем узнать, что на совещании «была очень подробная презентация по социальному-экономическому развитию региона, и основной акцент был сделан на том, что есть вещи, которые сегодня при межбюджетном финансировании решить невозможно. Мы экономим, создаём резервы, улучшаем закупки и высвобождаем какие-то средства, но то, что мы высвобождаем, перенаправляем на софинансирование нацпроектов и участие в них (...). Мы постарались детально рассказать, почему нам на те или иные вещи не хватает денег, почему мы вынуждены что-то просить и как это решить системно. Вчера у нас были министры экономики и финансов России: я надеюсь, что из нашего обсуждения последуют выводы».

Если говорить о конкретных вещах, то мы говорили о программе модернизации первичного медицинского звена. Мы считаем, что в ней должен войти набор не только ремонтов обычного оборудования, но и «тяжёлой» техники, я говорю о КТ, МРТ, о томографах.

Сегодня большая часть того, что мы имеем – это техника по национальному проекту 2008 года, и она есть только в Великом Новгороде. Я считаю, что в рамках программы модернизации первичного звена мы должны получить больше этой техники и установить её не только в областном центре».

А вот подробности о конкретных объектах. О Доме матери и ребенка: «Мы не рассчитывали на федеральную поддержку. В региональном бюджете были заложены средства, на них мы подготовили проектно-сметную документацию, но эта работа ещё не завершена. Мы договорились, что будем делать это комплексно. Там нужно перестроить ряд помещений под современное оборудование и сделать переход из родильного дома в Детскую областную больницу. Думаю, до лета коллектива подготовят проектно-сметную документацию, определятся с оборудованием, и как только документы пройдут экспертизу, начнётся работа. Думаю, что это 2021 год».

И о Доме ветеранов, история которого началась, как вы помните, со скандально-насильственным обращением с обитателями старого здания: «Нужно готовить проектно-сметную документацию, конкурс уже объявлен. Если помните, в прошлом году была достаточно широкая дискуссия о том, как должны функционировать дома престарелых и психоневрологические интернаты. Принято решение, что больше не будет учреждений коридорного типа. Новый центр будет сделан по-другому, в соответствии с мировыми современными стандартами. Мы возьмём проект из набора типовых с привязкой к нашим новгородским особенностям, приспособив его под наши климатические условия и с учётом новых задач. Поручение премьера – раз-

работать ПСД, мы представим её в августе или в сентябре и в следующем году начнём строительство».

Бог знает кем взятое интервью заканчивается демонстрацией похвальной скромности губернатора:

«– Раскроете секрет – почему именно Великий Новгород стал первым городом для посещения премьер-министром?

– Ко мне это не имеет никакого отношения. Это имеет отношение к Великому Новгороду и к той истории, которую он сыграл в истории страны. Выбор связан с масштабом исторической роли города. А также с тем набором проблем, которые есть у многих городов страны».

Нам, правда, интересно было бы услышать, какое впечатление эти типичные во многом проблемы произвели на новичка-премьера. Но его комментарии отсутствуют.

Почему это интересно? А потому что вспоминается тоска, которой были полны глаза Дмитрия Медведева, когда он таким же февральским днём, но 2007 года, ещё в ранге первого вице-премьера РФ, проводил в Великом Новгороде всероссийское совещание, посвящённое жилищному строительству и, судя по всему, впервые погрузился в пучину проблем, поднятых в его присутствии строителями. Ведь и выбран был Великий Новгород Медведевым отнюдь не из-за его успехов. «Теперь он приезжает преимущественно в такие регионы, руководители которых не могут похвастаться большими достижениями», – писала тогда правительственный «Российская газета». Медведев казался несколько шокированным российской реальностью. Допустим, знакомство с суровой правдой жизни не так уж сильно отразилось на его дальнейшей деятельности на посту президента и премьера. Но вдруг Мишустин сделан из другого теста?

Сергей ХЛЕБНИКОВ

бюро проверки:

Цифровая дребедень премьера подвела референты?

Противоречивые чувства оставило пребывание премьер-министра России Михаила Мишустина в Великом Новгороде. Во-первых, перенасыщенный полицейей город. Около полудня довелось ехать по Торговой стороне. На Большой Московской полицейские стояли через каждые 50 м: премьер решил посетить «Кванториум».

Это, конечно, занимательный для тележурналистов адрес. Есть, что снимать! Но самый ли важный?

Впрочем, и далее г-н Мишустин совершил поездку в рамках прогулки, но не рабочего визита. В кремль, в Новгородский музей-заповедник.

И только на совещании по вопросам социально-экономического развития Новгородской области, вроде бы, оказался в своей тарелке. Из того, что журналисты успели услышать, особенно взволновали такие слова премьер-министра: «За последние годы достигнуты успехи в развитии региона: уверенно растут объёмы промышленного

производства – по итогам 2019 года они выше среднероссийских. Развивается сельское хозяйство: особенно сильны позиции местных предприятий в животноводстве».

Насчёт промышленности нельзя не согласиться. У нас рост производства (к 2018 году) составил 103,4%; по России – 102,4%.

А вот что касается успехов в животноводстве – извините. На портале областного правительства самым последним абзацем в обзоре основных показателей написано: «Среднемесячная начисленная заработная плата за январь–ноябрь 2019 года в среднем по области составила 31 215,4 рублей, 104,3% к соответствующему периоду 2018 года».

Можно добавить фрагмент из сводки Новгородстата: «По сравнению с 2018 годом поголовье крупного рогатого скота уменьшилось на 5,7%, в том числе коров – на 5,6%, свиней – на 21,2%». Можно ли тут говорить о сильных позициях?

В принципе, можно. На портале нашего правительства самым последним абзацем в обзоре основных показателей написано: «Среднемесячная начисленная заработка



Уж не на этой ли бумажке изложены парадные сведения?

Фото с сайта областного правительства

Геннадий РЯВКИН

Лошадка в тумане

как вами смогут манипулировать при голосовании за поправки к Конституции

Собрав на прошлой неделе членов своей рабочей группы по подготовке поправок в Конституцию, президент РФ указал, что день «общероссийского голосования» по судьбе поправок непременно должен быть выходным днём. Ранее, в конце января, глава ЦИК Э. Памфилова говорила, что «не исключает проведения [голосования] не в выходной, а в будний день». Однако В. Путин уточнил теперь: «Мы договорились, что это должен быть рабочий день - это правильно, но только объявив его выходным».

«Полбанки»

для президента

Кремлёвским пропагандистам в последнее время понравилось указывать, что в России-де заметно меньше праздничных и выходных дней, чем в некоторых развитых странах. Они не лгут. Но забывают указать разницу в экономическом росте. Конечно, есть страны, которые могут себе позволить обилие нерабочих дней. Но для страны, экономика которой показывает катастрофически малый рост, близкий к статистической погрешности (лукавый Росстат нам в помощь!), ещё один выходной - чрезмерная роскошь. Путин добавил предупредил, чтобы этот выходной не смели вычитать из череды других – например, из затяжных новогодних каникул, которые утомляют людей и истощают предприятия.

Это очень забавно: поправки в Конституцию срочно понадобились ему, а заплатить за его удовольствие придется работодателям. Их наёмные работники в этот весенний день (предположительно – 22 апреля) ничего не вытаскивают, не наштампуют, не напишут, не принесут денег в кассу родных предприятий, но получат ту же дневную зарплату – за то, что немножко проводят шариковой ручкой по бумаге. Правда, этот трудовой подвиг будет сопровождаться некоторым умственным усилием. Но может быть, оно и не понадобится. Почему – поймёте чуть позже.

Понятно, почему требуеться выходной. Кремль надеется, что нерабочий день обеспечит приличную явку. А явка – легитимность перекрошки Конституции. По слухам, на сей раз власть согласна даже не на 70-процентное участие россиян в голосовании, а хотя бы на 55-процентное. В этом случае, правда, обеспечить пристойную легитимность будет труднее. Если поправки пройдут с небольшим преимуществом в голосах, окажется, что за них выступило меньше половины граждан. Почему власти такая возможность не смущает – тоже чуть позже.

По словам президента, поступило уже более 500 предложений от тех, кто откликнулся на его призыв усовершенствовать Основной закон страны. Поправок так много и они таковы, что «без полбанки не разберёшься», как сказал Владимир Владимирович в присущем ему стиле подворотни. Однако пообещал оценить предложения не с помощью «полбанки», но в соответствии «с рекомендациями специалистов».

С этими рекомендациями пока не всё так просто.

Проведи то, не знаю что

Взгляды общества опять прикованы к главе ЦИКа. И её положению не позавидуешь. 29 января ей пришлось привлечь внимание законодателей к важному нюансу, который как бы не заметили кремлёвские мудрецы, затевая свою спецоперацию по перелицовке Конституции. Начнём с того, что ЦИК пока может лишь теоретизировать по вопросу об «общероссийском голосовании». Мы не случайно берём это словосочетание в кавычки. Дело

в том, что в отечественных законах ничего не говорится о подобном мероприятии. Есть выборы, есть референдум. И только А новый термин прозвучал пока лишь в знаменитой речи Путина. Как его проводить и кто имеет право его проводить – не понятно. ЦИК таким правом точно пока не наделён.

Памфилова уже знает, во что государственному бюджету обойдётся это удовольствие. Она полагает, что оно будет стоить столько же, сколько президентские выборы – то есть 14 миллиардов рублей. А

процесс подготовки к голосованию. Однако о существовании закона-проекта общественности не сообщалось. Зато Госдума уже успела проголосовать за поправки, предложенные президентом страны.

Телега оказалась впереди лошади. Хорошая лошадь способна потянуть за собою любую телегу. О таких же способностях самой телеги народный опыт умалчивает.

Президентские поправки должны попасть в бюллетень. Как они будут там выглядеть? Как будут выглядеть поправки иного авторства? Туман, ёжики с котомками путаются в высокой траве и жалобно зовут: «Лоша-а-адка!».

И вот наконец мы приблизились к главным сомнениям.

Честное президентское

Послушайте, а почему всё-таки – не референдум? Почему понадобилось нечто, для обозначения чего даже термина не существует у юристов?

В конце концов, в соответствии с Федеральным конституционным законом от 28.06.2004 №5-ФЗ, референдум – это «всенародное голосование граждан Российской Федерации, обладающих правом на участие в референдуме, по вопросам государственного значения». В перечень вопросов, по которым референдумы проводить нельзя, поправки в Конституцию тот же закон не включает. Чем «общероссийское» кардинально отличается от «всенародного»? Или «референдум», по закону, это «равное, прямое и свободное» волеизъявление, а «голосование» – оно элитарное, кризисное и принудительное? Так нет ведь...

Неужели дело в том, что «решение, принятое на референдуме, является общеобязательным и не нуждается в дополнительном утверждении» (ст. 83 закона)? Но ведь глава государства, обнародуя свою инициативу, заверил: «Мнение людей, наших граждан, народа (...) должно быть определяющим. Всё, в конечном счёте, решают люди». Да, так сказать, честное слово.

На мой вкус, сдержать его не так уж просто. Всенародная оценка решения парламента постфактум – нечто экстраординарное. В законе о голосовании должно быть прямо подтверждено, что отрицательный (для поправок) результат волеизъявления – окончательный вердикт, который, как и в случае референдума, «может быть отменён или изменён не иначе как путём принятия решения на новом референдуме» («голосования»). А то, знаете ли, не все у нас верят в честное слово президента: имеют основания...

Э. Памфилова уже поставила всех в известность, что «нет абсолютно никаких оснований ни для каких международных наблюдателей» на апрельском мероприятии. Это справедливо: приглашение международных наблюдателей связано с международными обязательствами России в рамках ОБСЕ по проведению федеральных избирательных кампаний, а голосование по Конституции – «это внутренний

Мы не утверждаем, что всё именно так и будет. Мы только видим перед собой ситуацию полной неопределённости. Официоз уже нацелен на разъяснение поправок в Основной закон, агитацию среди потенциальных участников голосования. А правильнее было бы начать с проекта закона о проведении этого мероприятия, с его всенародного обсуждения.

Но может быть, это и ни к чему. Может быть, все вы безоглядно верите в «честное слово» президента и чистоту помыслов депутатов Госдумы. Ну, тогда всё у вас будет хорошо и без этой демократической волокиты.

Коллаж по мотивам советского плаката о «брежневской» Конституции 1977 г.

вот как, по какой статье расходы финансировать мероприятие, не упомянуто ни в одном законе, тоже неизвестно.

Юристы вообще чувствуют себя, как ёжик в тумане. Юриспруденция нуждается в чёткой терминологии, а для путинской затеи она отсутствует. Вот ты, читатель, хотя бы догадываешься, в качестве кого ты придёшь в урочный день к урне для голосования? Едва ли. На выборы и референдумы, согласно закону, являются избиратели, но это – не выборы и не референдум. «Сейчас это другая форма, и тут нужен другой термин», – справедливо отметила Памфилова. «(...) Термин, который мы предлагаем – не «избиратель», а «участник голосования». Но для того, чтобы ты стал «участником голосования», этот термин должен прежде появиться в законе. Как и другой термин – «общероссийское голосование».

По поводу этой новации сопредседатель рабочей группы сенатор-миллионер верноподданный Андрей Клишас на той же встрече сообщил президенту: «Такая форма сегодня действительно разработана». Что он имел в виду, я не знаю, поскольку тут же, без всякого перехода, Клишас уточнил: «Требования к процедуре принятия поправок к Конституции, безусловно, снижены быть не могут, но мы можем ввести новые требования, причём вводить мы эти требования будем именно на уровне закона». То есть закона ещё нет.

Казалось бы, именно с этого парламенту следовало бы начать

вопрос». Значит, дело и не в «железном занавесе»?

В то же время сам В. Путин настаивает, что голосование должно быть организовано «на основе закона о выборах президента». Однако «на основе» – не значит «в точности так же». Пока парламент не издаст специальный закон, мы останемся не в курсе, а будут ли на этом голосовании наблюдатели вообще? Свои, родные? И кому доверят их делегировать на участки для голосования?

Вопросы, вопросы... «Лоша-адка!».

Придёт невод

«с травою морскою»?

Есть в этой загадочной истории обстоятельство, которое не может не вспугнуть опасения. Видите ли, существующий закон чётко предписывает вид бюллетеня, который должны предложить на референдуме «избирателю». Статья 70:

2. В бюллетене воспроизведется текст вопроса (вопросов) референдума и указываются варианты волеизъявления участника референдума словами «За» или «Против», справа от которых помещаются пустые квадраты (...)

3. При вынесении на референдум нескольких вопросов они включаются в один бюллетень, последовательно нумеруются и отделяются друг от друга горизонтальными линиями либо для каждого вопроса референдума бюллетень изготавливается отдельно.

Где гарантия, что и «участнику голосования» предложат в апреле бюллетень по такой же форме?

Если поправки будут внесены в бюллетень по отдельности, вам, конечно, придётся нелегко прочитать весь список. Конечно, их в пакете не будет 500. Пусть даже их останется десяток-пятнадцать. «Без полбани» точно не разобраться, а до пинга вам не дадут. Придётся внимательно читать весь список, чтобы по ошибке не отдать голос за то, чего не желаешь.

Однако законодатель вполне способен сжалиться над вами, сэкономить ваше время и опустить «ненужные подробности» закона 2004 года. И тогда вы увидите в бюллетене один вопрос, предлагающий сказать «да» или «нет» целому пакету поправок. И, говоря «да», например, включению в Конституцию соблазнительного пункта о прожиточном минимуме и уровне оплаты труда, вы будете вынуждены сказать «да» и Госсовету, и пожизненному сроку пребывания сенаторов в Совете Федерации (наверное, самое циничное из предложений), и другим поправкам, которые вы не хотите. А если скажете «нет» – откажетесь и от того, чего хотели бы.

Это похоже на «товары с нагрузкой» эпохи, ушедшей в прошлое. Хочешь икры? Заплати и за морскую капусту. Не ешь капусту, сиречь траву ламинарию? Ну, и не разевай рот на икру.

Вас хотят купить посулами небольших материальных гарантит. А в нагрузку идёт ваше согласие на способы, придуманные властителями, чтобы оставаться у власти на неопределённое время. На закрепление «статуса кво», при котором обещанное может оказаться невыполнимым.

Недоедим, но вывезем!

увеличение экспорта сельхозпродукции чревато последствиями

Министерство сельского хозяйства региона разработало комплекс первоочередных мер, направленных на достижение целевых показателей экспорта сельхозпродукции в целях реализации указа президента России «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года. Итогом должно стать увеличение к 2024 году объёмов экспорта сельхозпродукции и продовольствия в 2,8 раза по сравнению с 2017 г.

Интересно, что госпрограмма предусматривает в этот период прирост производства сельхозпродукции на 15,1% к уровню 2017 года, а её экспорт – в 2,2 раза. При этом в Центре агропродовольственной политики РАН-ХиГС считают, что такое увеличение экспорта приведёт к сокращению внутреннего потребления продовольствия на 10%.

Правда, Новгородская область планирует выйти на прогнозные показатели экспорта продукции АПК за счёт того, что ООО «Медовый дом» внедрит роботизированную линию по переработке мёда, а ООО «ТД Грумант» (пищевые красители, эфирные масла и фитодистилляты из натурального сырья, консервирование овощей) расширит спектр производимой продукции и построит цех по переработке черники. «Медовый дом», напомним, призвалась к 2018 году, а «Грумант» – в 2017 и 2019 годах.

На подходе ООО «Сташевское», наладившее производство безглютеновых овсяных хлопьев. Впрочем, тут могут возникнуть нюансы. Глютен – это клейковина на злаковых культурах. Сейчас безглютеновые продукты в моде. Однако, по статистике ВОЗ, всего 6% населения мира страдают от непереносимости глютена. А глютен в овсянке каše придаёт ей особую вязкость, обволакивает желудок, что способствует уменьшению неприятных симптомов при язвенной болезни и гастрите. И вообще овёс не относится к группе содержащих глютен злаков, этот белок может попасть в него разве что во время обработки. Так что здесь бабушка надвое сказала. Мода изменчива!

Кроме того, в прошлом году ООО «Новгородский бекон» подготовил 1700 га и посеял на них озимый рапс. Работы по этой культуре начались в регионе ещё в 2012 году, но застопорились. Сегодня рапс и рапсовое масло – перспективный экспортный товар. В 2019 году в России собран урожай порядка 450 тыс. т рапса и произведено 500 тыс. т рапсового масла. Это на 12% больше, чем в 2018 году. Причём спрос на рапс растёт внутри страны, из-за чего его экспорт сократился на 4%. Зато экспорт рапсового масла вырос на 35%.

Геннадий РЯВКИН



75-летие победы

стр.1

Башня баронессы

«А-32 именовать Т-34»

О «тридцатьчетвёрке» иногда думаешь, почти как о живом существе – наверное, потому, что судьба танка, достигшего славы, складывалась по-своему драматично: как и жизнь многих людей той эпохи.

Выдающийся конструктор Михаил Кошкин всё-таки был, так сказать, приёмным отцом новой модели, которой суждено было стать самым массовым танком Великой Отечественной и послевоенного времени. Работу над Т-34 начал ОКБ Харьковского завода № 183 под руководством адъюнкта Военной академии механизации и моторизации Адольфа Дика. Осенью 1937 года Главное автобронетанковое управление Красной Армии выдало заводу № 183 тактико-техническое задание на разработку нового манёвренного колёсно-гусеничного танка. Темпы работ не устроили руководство. В конце осени Дика арестовали, дали 10 лет лагерей. Срок он отбыл полностью, потом – 17 лет ссылки, работа в Сибири на котельном заводе, изобретение новых станков и даже участие в создании отечественных ЭВМ (инженер умер в 1979-м).

Это не отменяет заслуг Кошкина. Особенno – принципа, который он сформулировал: «Самая многообещающая впервые разработанная конструкция немедленно обесценивается, если её воплощение в металле осуществляется на низком уровне. (...) Внедрить такой новый танк, который был бы длительное время перспективным и не требовал существенных изменений, неизбежно усложняющих производство и нарушающих его ритм». Именно это, в конечном итоге, позволило сделать машину столь массовой.

Михаилу Ильичу ёщё и немножко повезло. Первая модель, разработанная под его руководством, была сочтена неудачной. Мог бы закончить, как его предшественник. К счастью, ему дали возможность работать дальше. И появился А-32, впитавший в себя уроки Гражданской войны в Испании, которая показала, что новые машины должны не бояться своего главного врага – 37-мм противотанковой пушки и иметь собственное орудие увеличенного калибра.

19 декабря 1939 г. Комитет обороны при СНК СССР постановил принять А-32 на вооружение Красной Армии, но увеличить толщину основных бронелистов до 45 мм; улучшить обзорность; установить пушку калибра 76 мм, спаренную с пулемётом калибра 7,62 мм, и ещё три пулемёта. И «танк А-32 с этой толщиной брони именовать Т-34».

17 марта 1940 года на Ивановской площади Кремля Т-34 среди других танков был продемонстрирован членам правительства. Сталин назвал Т-34 «первой ласточкой». Однако в предвоенном году производство новой модели шло через пень-колоду. К тому же начались интриги вокруг боевых качеств новинки, зам. наркома обороны Г. Кулик даже велел остановить выпуск Т-34 и сразу запустить его модификацию Т-34М с наращенной бронёй и другой длиной ствола.

Драматизма в биографии Т-34 добавило и то, что конструктор Кошкин, спасая танк, свалившийся в реку во время показательного пробега, простудился, потерял одно лёгкое и скончался в Харькове за 9 месяцев до начала войны. И даже могила конструктора неизвестна: город попал в оккупацию, следов не найти...

М. Кошкин не только не дожил до триумфа своего детища, но и не увидел, как бодро «тридцатьчетвёрки» стали сходить с конвейера в первом полугодии 1941-го. А с началом войны наркомат вооружений в приказном порядке прекратил всякие дискуссии о достоинствах и недостатках: «Никаких модернизаций Т-34, задерживающих выпуск машин. Улучшение, модернизация – в ходе производства, без снижения выпуска машин».

В разгар юбилейных пропагандистских истерик доводилось читать, что танк, ставший истинным символом Великой Отечественной, был «непобедимым» и даже «неуязвимым». К чему преувеличивать? Горели, конечно, «тридцатьчетвёрки», горели вместе с экипажами.

Подлинная замечательная особенность этой машины состояла в оптимальном соотношении между основными боевыми, тактическими, защитными, эксплуатационными, ходовыми и технологическими характеристиками. Это был первый в мире средний танк с длинноствольной (30,5 калибра) 76-мм пушкой, превосходившей существовавшие тогда зарубежные танковые артиллерийские системы по начальной скорости снаряда 662 м/сек, который пробивал 60-мм броню с дистанции 1 000 м. Он имел высококоэнергичный двигатель и необычайно высокую удельную мощность, дававшую ему превосходство в проходимости и манёвренности. И легко поддавался модернизации.

«Украшение учёных»

Орудийная башня «тридцатьчетвёрки», такая узнаваемая – боковые и задняя стенки наклонены на 30° в ходе войны меняла свою конструк-



цию. Была она сварной из броневых листов, была и литой – с бронёй, увеличенной до 52 мм.

М. Кошкин посмертно получил Сталинскую премию – в 1942-м, когда его танк стал основным в РККА. Получил за Т-34 «всёобще». А огневая мощь танка была отмечена отдельно. За работу над его башней, над её артиллерийским оснащением, в 1946 году была удостоена Сталинской премии второй степени конструктор Веры Михайловны Розенберг.

Довелось читать, будто бы она была «одной из первых женщин», удостоенных этой премии. Правильнее будет добавить: «в области литературы и искусства женщин наградили чаще. А «одна из первых» в науке – это восьмая (до неё были, по порядку, с 1940-го, медики Е. Левкович, П. Петрищева и М. Крицман, физик М. Большанина, биолог М. Любимова, медик Л. Штерн, историк Э. Генкина). Лучше бы написали, что она в списке – первая женщина-инженер.

Дмитрий Устинов, будущий маршал и министр обороны СССР, в 30-е годы начинал как инженер, заведовал бюро в Ленинградском артиллерийском научно-исследовательском морском институте и в своих мемуарах вспоминал: «Были в конструкторском бюро и люди по-своему уникальные. Среди них особое место занимала Вера Михайловна Розенберг. Она была прирождённым математиком, досконально знала теорию сопротивления материалов, теоретическую механику. На неё возлагалось большинство расчётов по конструктированию. Вера Михайловна выполняла их, как правило, с блеском».

Краевед А.Н. Авдеев в биографическом очерке о Вере Михайловне приводит целую подборку отзывов об учёном: «Будучи украшением советских учёных, Вы, как инженер, являете блестящий пример сочетания глубокого теоретика-математика с опытом инженера-конструктора и технолога вместе взятых. Как человек Вы являетесь примером кристальной чистоты и абсолютного бес-

корыстия, примером беззаветного, не щадя своего здоровья и сил служения отечественной науке и промышленности» (из приветственного адреса к юбилею В. М. Розенберга Ленинградского Военно-механического института), «Верой Михайловной разработана методика расчёта противооткатных устройств, по которой (...) рассчитано большинство артиллерийских, находящихся на вооружении в Красной Армии» (из книги, изданной к юбилею АО «Конструкторское бюро специального машиностроения»).

«Во время работы в научно-техническом комитете Военно-морских сил её высоко ценил её руководитель академик А. Н. Крылов, который часто обращался к ней за содействием. Работала она с известными конструкторами артиллерийского вооружения В.Г. Грабиным (Герой Социалистического Труда, генерал-полковник технических войск – **Д.Л.**), И. И. Ивановым (Герой Социалистического Труда, генерал-полковник технических войск – **Д.Л.**) и Е.Г. Рудяком (конструктор артиллерийских и ракетных систем, Герой Социалистического Труда – **Д.Л.**), которые поручали ей самые сложные расчёты и методики» – можно прочитать в очерке, размещённом на Сайте города Валдай.

Почему – Валдай?

Потому что родилась Вера Михайловна в 1894 году в деревне Кувизино Валдайского района.

«Красный барон»

Род Розенбергов происхождение своей ведёт из Моравии. Розенберги поселились в Курляндии в



1901 г. Капитан М.Ф. Розенберг с детьми Верой, Михаилом и Сергеем

начале XVI века. Определениями Правительствующего сената 1853 и 1862 годов за дворянской фамилией фон Розенберг был признан баронский титул. Внесены они были не только в курляндский дворянский матрикул (ещё в 1631 году), но и в родословную книгу Новгородской губернии, где в веке 19-м свили новые родовые гнёзда.

Первым на новгородской земле появился Василий Петрович, командированный сюда по службе. Женившись, вышел в отставку, поселился в Крестцах, купил имение и зазвал на Новгородчину своих братьев – Фёдора и Александра. В 1861-м у Фёдора родился сын Михаил.

Юный барон учился в Нижегородской гравии Аракчеева военной гимназии (вон сколько пересечений и рифм между двумя Новгородами!).

Окончил Михайловское артиллерийское училище в 1881 году, а на следующий год – Михайловскую артиллерийскую академию («отличником»: по 1-му разряду). Ещё до Первой мировой войны конструктор-артиллерист дослужился до генерал-майора. На его счету – создание траншейной 37-мм пушки, 91-мм бомбомёта. С появлением аэропланов полем боя становилось и небо, и он принимал участие в разработке зенитных артиллерийских систем (поворотные

рамы Розенберга для стрельбы по воздушным целям пушками образца 1902 года) и разработке 305-мм гаубицы особой мощности (это – уже во время Мирвой, в 1915 году). Кстати, одно из орудий его конструкции попало в петербургский Артиллерийский музей.

Награждён орденами Святого Станислава 3-й степени (1901), Святой Анны 2-й степени (1908), Святого Владимира 3-й степени (1913), Святого Станислава 1-й степени (1915); Святой Анны 1-й степени (1915); Святого Владимира 2-й степени (1916).

После революции генерал тихо-мирно отступил в своё валдайское имение «Бережок». К счастью, никакие комбоды семьи не тронули. Видимо, к Розенбергам, которые скромно жили плодами возделываемого ими клочка земли, местные жители относились неплохо. Правда, Д. Михайлов в книге «Генеалогия как историческая дисциплина» пишет, что «враждебное отношение властей постоянно ощущалось». В 1918-м, когда Кувизино вернулась 24-летняя Вера Михайловна, и до 1922-го, пока семья не переехала в Петроград, эта подозрительность, пожалуй, казалась естественной: «белая кость», генерал. Но в бывшую имперскую столицу отец Веры переехал не просто так: он поступил на службу в Красную Армию. Был членом Косартоп (Комиссии особых артиллерийских опытов). Потом – инженером Артиллерийского комитета. 1917 год баронский титул отменил, императорские награды – обесценил. Но – не знания.

А знания принесли и новые награды. Если в 1916 г. Михаил Фёдорович был удостоен Высочайшего благоволения «за отлично-сердную службу и особые труды, вызванные обстоятельствами текущей войны», то в 1928-м – звания Герой Труда. Ещё – не «социалистического», а просто «труда». Забытый этот титул присваивался в 1928–1938 годах имевшим особые заслуги в области производства, научной деятельности, государственной или общественной службы. Розенберг, как видите, оказался в первых рядах награждённых. К награждению **барона** (ну, как можно быть «бывшим бароном» – куда гены денешь?) представила **Рабоче-Крестьянская Красная Армия**.

Правда, в том же году Герой Труда и умер. Но дело жизни конструктора Розенберга нашлось кому продолжить.

Теперь – для парадов

«Вера в 1912 году закончила частную гимназию в Санкт-Петербурге, где ей особенно удавались предметы физико-математического цикла, а затем учились на Бестужевских высших женских курсах общетехнического направления. Рассказывали, что ещё в юношеские годы Вера Михайловна всё свободное время отдавала составлению всевозможных уравнений. Писала их на песке, на берегу реки Поломяти в Кувизине, на полу веранды и других местах, где была возможность чертить математические символы», – пишет А.Н. Авдеев.

К счастью, ей не пришлось зарыть свой талант в кувизинском огороде. Вместе с отцом её пригласили работать в петроградский научно-технический комитет Военно-морских сил. С 1937 года работала в КБ генерала И.И. Иванова. Стала кандидатом технических наук. Издала научные работы «Вычисление таблиц настильной стрельбы при помощи баллистических таблиц» (1933),



«Теория пластических деформаций металлов. Механика конечного формоизменения» (1956, в соавторстве). Бывшая гимназистка жила крайне скромно, ленинградские соседи даже не знали о её происхождении и личных заслугах.

А умерла она (и была похоронена на Северном кладбище «северной столицы») в том самом 1965-м, когда впервые было решено широко отметить «круглую дату» Победы и впервые после 45-го 9 мая состоялся парад на Красной площади. По ней проехались не только недействующие макеты межконтинентальных баллистических ракет (чтобы хотя бы так пригрозить «вероятному противнику»), но и настоящая бронированная техника. Правда, это были более современные Т-62. Но на плакатах и киноэкранах по-прежнему Победу олицетворял Т-34 с «башней Веры».

Через два года стальная «легенда» проиграла танковое сражение на Синайском полуострове в ходе Шестидневной войны, к которой СССР так усиленно подталкивал своих сателлитов в арабском мире. Но проигрывает – технике нового поколения.

И на 40-летие Победы Т-34 всё же съедет 9 мая с экранов на московскую брусчатку – в знак того, что техника может устаревать, но память неубиваема, как и технический гений. И с тех пор мы всегда машинально ищем на парадах знакомые очертания «тридцатьчетвёрки».

Поворот на «Бережок»

Но династия Розенбергов – это не только Михаил Фёдорович и его дочь. Сын «барона Рабоче-Крестьянской армии» Михаил (1896–1981) начал советскую службу даже раньше отца: в 1920 году. В 20-е этот инженер-артиллерист разработал планшет для стрельбы по цели и корректировки огня. С 30-х работал в специальных КБ. Участвовал вместе с братом Владимиром в создании нескольких образцов пушек Великой Отечественной. Был одним из первых разработчиков ракет, запускавшихся с подводных лодок. Первую свою Сталинскую премию он получил даже раньше Веры, в 1943-м, вторую – в 1950-м.

Его сын Олег (1925–2008) был инженером-конструктором в области ракетно-космической техники, участвовал в разработке узловстыковки космических аппаратов.

Его двоюродный брат, тоже внук барона, Александр Георгиевич, стал конструктором наземного оборудования ракетно-космической техники.

Потомки часто навещали Кувизино. Хотя усадьба «Бережок» уже не было: в годы войны она приоткрыла полевой госпиталь, а потом, увы, дом был разрушен. А ведь место – памятное: это «дворянское гнездо» досталось жене генерала Розенберга Надежде Дмитриевне Завалишиной через её родителей от деда, Казимира Яковлевича Рейхеля (1795–1890) – тоже военного инженера, специалиста по мостам и фортификационным сооружениям, строителя шоссейной дороги между Петербургом и Москвой.

Сегодня Кувизино – это полтора десятка домиков. Но деревня – не где-то в глухи. Сворачиваешь с трассы М-10 в Яжелбицах, берёшь курс на Демянск, через 9 километров – поворот направо. Остаётся каких-нибудь 700 метров до бывшего «дворянского гнезда», давшего стране таких людей.

Ума не приложу, почему Российское военно-историческое общество ёщё не пометило для проезжающих по вполне оживлённой дороге этот поворот информационным щитом, какие оно так любит устанавливать. Разве не нужна память и о тех, кто вооружал солдата-победителя?

Сергей ХЛЕБНИКОВ

И пожёстче, пожёстче...

главный чиновник области призвал быть строже к другим чиновникам

На расширенном заседании коллегии прокуратуры Новгородской области прокурор области Сергей Столяров отметил, что в минувшем году проведённая работа в значительной степени оказала позитивное влияние на состояние законности в различных сферах. Губернатор оценил работу регионального надзорного ведомства в прошедшем году как «отлично».

В чём особо Андрей Никитин рассчитывает на поддержку прокуратуры? Это было ясно из его слов: «Особого контроля требует реализация положений послания Президента, касающихся новых мер поддержки населения. Очень важно, чтобы при начислении выплат, при определении категорий, попадающих под эти выплаты, не было нарушений». И, конечно же, в реализации национальных проектов.

Губернатор был эмоционален: «В прошлом году мы начали работу над национальными проектами. Далеко не всегда и не всегда эта работа проходила без проблем, без определённых срывов и сдвигов по срокам. В целом она выполнена как бы нормально, то есть большинство объектов мы строим в срок, но есть вещи, которые вызывают серьёзные социальные резонансы и, безусловно, требуют должного анализа достаточности действий тех или иных коллег на региональном и муниципальном уровнях».

В центре внимания при этом, по мнению губернатора, должны находиться вопросы надзора за рациональным использованием бюджетных ресурсов.

«Прошу содействовать в недопущении нецелевого расходования бюджетных средств», - обратился Андрей Никитин к прокурорам. - Уж если нам доверяют, и к нам приходят средства, нам выделяются деньги на реализацию национальных проектов, то, безусловно, все эти деньги, до копейки, должны пойти на те цели, на которые они запрашивались, и не остаться примером бесхозяйственности и, так сказать, лёгкого отношения к государственным деньгам. Такие примеры есть, мы их все с вами знаем. И в городе такие примеры есть, когда проводится благоустройство, потом все уволились, подрядчик обанкротился, и нужно второй раз тратить деньги на то же самое, вместо того, чтобы благоустроить следующий сквер или следующий парк. Я уверен, что прокуратура будет максимальную принципиальность к таким нашим чиновникам, которые такое допускают, проявлять».

Что касается в целом принципиальности прокуратуры в вопросах отношения к чиновникам, в том числе и высокого ранга, и бывшим, то тут вопросов нет. В своём докладе Сергей Столяров напомнил: «По итогам активного взаимодействия правоохранительных органов с межрегиональным управлением Росфинмониторинга по округу возбуждено 12 уголовных дел по фактам легализации денежных средств. Только по двум уголовным делам в отношении бывшего заместителя губернатора области Воронцова и его подельницы сумма легализованных денежных средств пре-высила 120 млн. рублей. Проведена результативная работа при осуществлении надзора за исполнением законов в сфере лесопользования. Увеличилось количество возбуждённых уголовных дел по фактам незаконной рубки лесных насаждений. При этом каждое четвёртое уголовное дело возбуждено по инициативе прокуроров. Данная уголовно-правовая оценка должно-

стным лицам, на которых возложены функции по контролю в лесной сфере. Расследуются уголовные дела по фактам получения взяток, халатности, служебного подлога».

Лыком в строку - наработанная практика привлечения к надзорным мероприятиям специалистов финансового контроля. Проведённая прокуратурой во взаимодействии с Управлением Федерального казначейства по области проверка выявила нарушение бюджетного законодательства при использовании средств федерального бюджета, выделенных на объекты Старорусского туристического кластера.

«Кадры решают всё» - кто не помнит этого популярного лозунга? О том, что он не потерял актуальности, можно судить по следующему небольшому отрывку из речи прокурора области относительно Великого Новгорода: «Мэру города в минувшем году внесено представление по фактам ненадлежащего контроля его подчинёнными за реализацией функций заказчика при строительстве детского сада. А уже в текущем году - представление по отсутствию контроля за исполнением контрактов на ремонт городских дорог, в том числе по нарушениям, допущенным теми же должностными лицами, что и по детскому саду. Поставлен вопрос о привлечении их к ответственности».

Про противодействие коррупции Сергей Столяров тоже сказал. В 2019 году государственное обвинение добилось обвинительного приговора бывшему первому заместителю губернатора области Шалмуеву за дачу взятки. За получение взятки осуждён бывший руководитель управления Роспотребнадзора по области Росоловский. За совершение хищений вынесен обвинительный приговор депутату областной Думы. Продолжается процедура экстрадиции бывшего сенатора от Новгородской области Кривицкого. По мерам прокурорского реагирования в связи с различными нарушениями антикоррупционного законодательства досрочно прекратили свои полномочия 6 депутатов представительных органов местного самоуправления. В связи с непринятием мер по предотвращению и урегулированию конфликта интересов решением Окуловского районного суда досрочно прекращены полномочия главы Угловского городского поселения. По представлению прокурора области в связи с утратой доверия уволены один госслужащий и два работника государственных казённых учреждений, осуществляющих лесной контроль.

Задержка оплаты за исполненные государственные и муниципальные контракты - вроде бы не коррупционное деяние. Но для исполнителей, хозяйствующих субъектов, это не может стать утешением. В результате принятых прокурорами мер, по словам Сергея Столярова, перед субъектами предпринимательской деятельности в 2019 году погашена задолженность в сумме 510 млн. рублей, из них 58 млн. рублей - органов местного самоуправления, 450 млн. рублей - региональных органов власти и подведомственных им учреждений.

Наталья МЕЛКОВА

планета футбол

«Сыграть в футбол с полицией» («ННГ», №6)

Проще отрезать?

Корреспонденция, в которой речь шла о проблемах с организацией футбольных турниров областного ранга, которые в Новгородской области не проводятся уже два года, получила несколько неожиданное продолжение.

Уже после выхода номера выяснилось, что приказом № 31 от 30 января с.г. министерства спорта и молодёжной политики Новгородской области приостановлена государственная аккредитация Новгородской областной федерации футбола. Это сделано «в связи с невыполнением обязанности по предоставлению отчёта о деятельности региональной спортивной федерации в установленном министерством спорта порядке... [и] невыполнением обязанностей по проведению региональных спортивных соревнований, включённых в календарный план официальных физкультурных мероприятий Новгородской области на 2019 год, в том числе Чемпионата Новгородской области по футболу среди взрослых команд».

С первым пунктом (об отчётности) всё ясно. А вот по второму... И в министерстве, и в Федерации ссылаются на непреодолимый приказ МВД России от 17 ноября 2015 г. № 1092 «Об утверждении Требований к отдельным объектам инфраструктуры мест проведения официальных спортивных соревнований и техническому оснащению стадионов для обеспечения общественного порядка и общественной безопасности», вступивший в силу ещё 23 января 2016 года.

Действительно, приказ ужесточает требования к мерам безопасности на стадионах. Да так, по мнению спортивных функционеров, что в регионе остаются только два стадиона для официальных футбольных ристалищ - «Электрон» и «Волна» в областном центре. На оснащение прочих стадионов и футбольных полей соответствующими аксессуарами в муниципалитетах нет средств.

Это на первый взгляд. В действительности большинство мест проведения футбольных матчей в нашем регионе, согласно классификации по приложению № 1 к приказу, подходят под «Место проведения соревнования, за исключением объектов спорта, с местами для группового размещения зрителей». А там требования к безопасности весьма либеральные: место для работы организатора соревнования; выделенный номер подвижной радиотелефонной связи; выделенный номер фиксированной телефонной связи; место для работы сотрудников органов федеральной службы безопасности; портативный металлоискатель*, средство обнаружения взрывчатых веществ*; место для хранения предметов, запрещённых для проноса; зоны осмотра граждан и транспортных средств; ограждение периметра места проведения соревнования и некоторые другие вполне бюджетные требования (рекомендации).

Конечно, сложнее будет футбольным стадионам в Боровичах, Валдае и Старой Руссе, которые попадают в разряд «Объект спорта, на котором запланировано присутствие до 5 тысяч зрителей». Но при желании и помощи со стороны областного министерства спорта всё преодолимо.

Пока минспорта только «рекомендует руководителям региональных спортивных федераций... устранить обстоятельства, послужившие основанием для приостановления государственной аккредитации». Хотя постановлением правительства области № 72 от 10 марта 2017 года был установлен «Порядок предоставления в 2017 - 2020 годах субсидий аккредитованным спортивным федерациям области на финансовое обеспечение мероприятий в области физической культуры и спорта». Этот «Порядок» предусматривает перечисление министерством субсидий «на подготовку, организацию и проведение физкультурных мероприятий и спортивных соревнований, включённых в календарный план, по виду (видам) спорта, развиваемому спортивной федерацией». Условие: «заключение между министерством и спортивной федерацией соглашения о предоставлении субсидии». Ключевое слово в этой цитате - «подготовка».

За два года, пока мы разваливали футбольное хозяйство, стороны (министрство, федерация и муниципалитеты) могли бы прийти к какому-то соглашению о взаимодействии и расходах. Самые большие вложения требует, на мой взгляд, ограждение мест соревнования. Но как без него?

Когда автор этих строк начинал играть в футбол в Старой Руссе (в середине 60-х), уже тогда на стадионе «Сокол» было ограждение, а на стадионе «Труд» его не было. И на «Труде» матчи футбольного первенства области не проводились. Всё-таки нужно уважать и спортсменов, и зрителей, оборудуя места проведения соревнований.

Мы в последние годы как-то согласились, что малые спортивные площадки с искусственным покрытием - это здорово. Здорово, но не для футбола, который требует больших полей. Завтра они, качественные, в регионе не появятся, но если перенаправить на их строительство, мы сохраним футбол, который по-прежнему остаётся спортом № 1 в регионе.

Геннадий РЯВКИН

*Имеются в полиции.



Риск

В январе Великий Новгород попал в поле зрения футбольной общественности - но громких матчей здесь не было. На канале известного спортивного журналиста Василия Уткина появился фильм «Африка или Россия». Автор ленты - Виктор Кравченко, бывший сотрудник пресс-службы «Зенита». Он проехал из Москвы в Петербург и посмотрел - что творится с футболом между двумя столицами. В объектив попали Тверская и Новгородская области. В столице нашей губернии Виктор снял неотапливаемый футбольный манеж без раздевалок. Также камера захватила мёртвое футбольное поле в Парфинском районе.

Глупо отрицать футбольные проблемы нашего региона. Но ещё глупее «на постных щах» уверять, что ничего другого здесь нет.

Хотели как лучше

Новгородский эпизод футбольной документалки начинается у отеля «Круиз» на улице Прусской. Здесь квартирует Новгородская федерация футбола. В фильме исполнительный директор организации везёт журналиста по парфинским полям, которые, честно говоря, больше походят на леса.

Идея поехать в «глубинку» - в село Федорково - понравилась председателю Федерации Юрию Зернову. Через месяц после выхода фильма он говорит, что фильм смотрел, «местами и не понравилось». Смысл поездки, считает, был ведь совсем в другом. Но журналист «ничего не понял» и показал «чёрнуху какую-то».

- Мы повезли его в эту Тьму-таракань не для того, чтобы всё высмеять. Хотели показать то, как сегодня государство относится к селу, к маленьким районам, к



моногородам. Как тренеры там на своём горбу тащат детей долгие годы, добиваются результатов. Мы говорили: «Покажите, что сегодня, несмотря на трудности, есть есть то, что надо поддержать и сохранить. Иначе и оно скоро рухнет», - рассказывает Зернов.

В фильм, в итоге, не попали ни два новгородских стадиона, ни государственные футбольные школы.

- Да, показали «Мегаполис», частную школу. И я понимаю, почему, - продолжает депутат областной Думы Зернов. - Чтобы показать, что есть ещё некоторые «дурочки», которые вкладывают свои миллионы в футбол. И за три года, вложив частные деньги и построив крытый манеж, пятьсот ребятишек там сегодня обучаются. Их клуб участвует в первенстве Санкт-Петербурга.

Юрий Николаевич хотел, чтобы «тревога появилась какая-то у руководителей российского футбола после просмотра фильма». На местное правительство Зернов уже не надеется.

- У нас была позитивная тенденция в развитии. До 2019 года. Но потом я стал предъявлять повышенные требования к министру спорта Кириллову. Она восприняла их слишком болезненно. Поэтому весь прошлый год у нас прошёл в борьбе. Честно сказать, зачем они борются с нами, мне не понятно, - сетует Зернов.

Один из эпизодов этой борьбы - отзыв лицензии у Новгородской областной федерации футбола.

- Причина - совершенно надуманная, - считает исполнительный директор организации Валерий Дмитриев. - Якобы в том, что мы не провели областной чемпионат среди взрослых команд. Он традиционно проводится в два круга - один домашний матч, один гостевой. Самый справедливый спортивный принцип. Но многие поля в районах не внесены в реестр спортивных объектов, поэтому мы права не имели соревнования проводить на таких площадках.

Отсутствие областного чемпионата в прошлом году - одна из главных неудач футбольного сообщества последнего времени. Чтобы как-то исправить ситуацию, городская федерация быстро организовала открытый чемпионат Великого Новгорода. Приехали команды из районов - ну, кто смог. Играли все матчи на «Электроне» в максимально скжатые сроки.

Так всё футбольное пространство области скжалось до одного стадиона в Великом Новгороде.

Люди делают хороших людей

Середина января. Мелкая морось орошает искусственный газон новгородского стадиона «Электрон», отчего тот становится слегка скользким. Ещё четыре года назад на этом самом месте от лёгкого скопления влаги всё поле превратилось в грязное месиво с жалким вкраплением травы. Жаркая же погода превращала поле «Электрона» в кусок сушёного грунта. Так было в «доперестроечную» эпоху.

Четыре года назад тут закончилась большая стройка, и вместо отжившей свой советской арены в парке 30-летия Октября появился новый современный стадион. Здесь играли важные матчи Кубка России, футболь-

остаться вне игры

ный клуб «Тосно» сделал «Электрон» домашней ареной и выходил на нём в премьер-лигу при заполненных новгородцами трибунах.

В фильме про это, конечно, ничего не было.

- Хотя его авторы приезжали на «Электрон», снимали здесь, - рассказывает директор футбольной школы «Электрон» и известный арбитр Максим Матешев. - У нас в городе два поля с искусственным покрытием, два стадиона с раздевалками и условиями. Сейчас в Боровицах постелили искусственный газон, там реконструкция стадиона идёт. В Старой Руссе есть спортзал, трибуна и натуральное поле. В Окуловке поле привели в порядок, обустраивают стадион. И в Валдае строят поле с искусственным покрытием.

С той же точностью Матешев говорит и о внутренних делах вверенной ему спортившколы.

- В «Электроне» порядка 150 бюджетных мест, около ста «платников». Есть подготовительная группа, в ней тоже порядка 50 человек. В штате школы семь профессиональных тренеров. Это люди с образованием, у них есть лицензии, - продолжает разговор Матешев.

На футбольную карту города Максим Олегович смотрит хоть с умеренным, но оптимизмом.

- Сейчас можно сказать точно: детский футбол у нас есть и он развивается. Наша школа чувствует себя относительно неплохо. Мы, например, пытаемся наладить немного другую систему работы, перейти к современ-



ным подходам. Не только чистой спортивной подготовкой заниматься, но и интегрировать в неё образовательные процессы. Потому что наша задача – приняв ребёнка в школу, сделать из него хорошего человека. Ведь только единицы из обучающихся станут высококлассными футболистами. Остальных мы должны просто выпустить в жизнь. И те 10 лет, что они проведут у нас, не должны пройти зря.

Поэтому юных футболистов на «Электроне» обучают ещё и гимнастике, акробатике и шахматам.

- Шахматы – развивают мышление. А оно пригодится на футбольном поле. Да и в жизни, - уверен Матешев.

Бот тут не поспоришь.

Человек душевный

Андрей Андреевич Семененко прошёл с новгородским футболом огнь, воду и медные трубы. Начинал как игрок команд местных предприятий. В 1980 году пошёл на те же круги уже в качестве тренера. На 2020 год промежуточные итоги такие: десятки профессиональных футболистов, выступавших в высших лигах, профессиональные награды и сотни благодарных воспитанников. Если в каждой профессии есть авторитеты, то среди детских тренеров на эту роль Семененко подойдёт, наверное, лучше всех.

Какое-никакое развитие футбола в области он видит. Но всё чаще подумывает о том, чтобы завязать с профессией.

- Честно говоря, сейчас я работаю для души, - признаётся он. - Если бы был моложе, никогда бы не работал тренером. Потому что на эти унизительные деньги, что государство нам платит, как и учителям и прочим бюджетникам, жить нельзя. Но мне до сих пор хочется работать, хоть и жена говорит – «ходи ты уже на пенсию». У меня есть ребята, которых надо довести.

В СССР мы ездили на соревнования, сбры, могли ещё накормить весь двор на талоны, что нам выдавались от государства. Карманы ими были забиты. Сейчас же на 90% финансирование всего лежит на родителях. Но есть и плюсы – сейчас строят хорошие стадионы с искусственным покрытием. В советское время стадионы были убитые, с травяным покрытием, и их было меньше, чем сейчас. В больших городах сейчас есть хорошие площадки, часто крытые, с прекрасным газоном. Наш «Электрон» очень достойно смотрится. «Волна» тоже в относительно приличном состоянии. Инвентарь сейчас хороший – и его хватает. Но часто покупаем его, к сожалению, тоже за счёт родителей.

По словам Семененко, есть проблемы и с

тренерами.

- Многие хорошие тренеры, которые были в моё время, ушли чисто по материальным соображениям. Остались те, кому либо потребовалось надо какое-то время, либо энтузиасты. Поэтому хороших тренеров всё-таки мало. Молодые сейчас приходят. Они вроде и хотят работать, но соревнований нет, денег нет, жена требует заработка. Молодой тренер начинает дёргаться и распыляться на другую работу. Многие работают на двух, а то и на трёх. Это изматывает – человек должен полностью отдаваться своему делу, если хочет достичь результата.

Сказав эти слова, Семененко уходит в спортзал. Там его ждут двадцать пацанов, глаза которых горят на футбольном поле. Для тренера это – достойный эквивалент достойной зарплаты. Пока что.

Бедность побеждить труднее,

чем футбол

«Электроном» на новгородской земле зовётся не только стадион, но и команда при нём. Точнее – при футбольной школе. Новгородские болельщики не первый год мечтают увидеть рядом с её называнием приставку ПФК (профессиональный футбольный клуб). Но реальность сопротивляется.

Губернатор Новгородской области Андрей Никитин не раз подчёркивал, что из бюджета клуб финансируется недопустимо. «Пока у нас бедность и плохие дороги, я ни копейки не дам на профессиональный футбол», – сказал он недавно.

- Однако бедность и плохие дороги у нас никуда не деваются, и футбола нет, культуры нет, – грустно усмехается Юрий Зернов. - И чем тогда сюда людей заманивать? Пока что только отсюда лишь уезжают молодые и талантливые.

- Дело в том, что мы – нищие, – выносит вердикт Андрей Семененко. – Раньше предприятия и профсоюзные комитеты содержали команды. Сейчас состоятельным людям этого абсолютно не надо. Есть, конечно, такие безумцы, которые помогают – в том числе, и другим видам спорта. Но в нашем городе нет такого человека или предприятия. У нас есть «Акрон», который не хочет помочь ни детскому футболу, ни взрослому. Хотя он один мог бы содержать несколько профессиональных команд, предприятие ведь богатейшее. Но хозяину это не надо – потому что главный у них живёт не в России.

Директор спортившколы «Электрон» Максим Матешев видит два возможных сценария появления в Новгородской области ПФК:

- Региону нужен профессиональный клуб, чтобы ребёнку было куда стремиться. Это – верхушка пирамиды тренировочного процесса. Без клуба просто нет конечной цели. Понятно, что клуба премьер-лиги в Новгородской области не будет, но команда второй лиги вполне могла бы быть. Какие у нас есть варианты? Первый – это найти спонсора, который даст много денег. Мы покупаем приезжих игроков за сумасшедшие деньги и играем. Второй – на небольшой бюджет растим своих игроков, понемногу дополняя команду квалифицированными игроками. Растём, понимаем, что достигли уровня второй лиги – и заходим туда. В течение всего процесса пополняем команду воспитанниками своей школы. Этот процесс для спонсоров выгодней. Но вот насколько это им интересно?

Между тем в Новгороде была профессиональная команда, которая выигрывала национальные турниры. Звалась она «Волхов».

Только вид спорта был немного другой – мини-футбол.

Новая волна

В воротах того «Волхова» стоял Александр Чугунов, новгородский футболист и тренер спортивной школы №2 – в народе её просто называют «Волной». Именно на этой площадке молодой специалист Чугунов учил бить по мячу и отдавать жёсткий пас автора этих строк. Теперь, спустя десять лет, мы сидим в тренерской каморке и обсуждаем не самый хороший документальный фильм «человека от Васи Уткина».

- Этот парень выявил только худшие стороны, но есть ведь и положительные, – уверен Александр Петрович. – Есть спортивные комплексы в Окуловке, в Крестцах, в Малой Вишере, Валдае. В Лестове хороший комплекс. Почему не говорить об этом?

Чугунов очень уважает коллег, работающих в районах. Да, у них копеечные зарплаты, «но там всё держится только на них».

- И про это надо снимать, писать, говорить, – уверен тренер.

Десять лет назад «Волна» представляла из себя три поля. На основном – для большого футбола – росли сорняки. На маленьком

было искусственное покрытие – такого же качества, как коврики для обуви перед входной дверью в квартиру. Среднее же представляло из себя опилочные сугробы, в которые не каждая свинка рискнула бы прыгнуть. Да, по-моему, там мы и тренировались.

- Да ваше поколение тренировалось, можно сказать, с одним мячом на команду. Сейчас больше условий для нормальной работы. Да, по-прежнему не хватает финансирования. Но у нас есть большое поле с нормальным искусственным газоном. На группу из 15 детей – 15 мячей, есть манишки, есть конусы. Сейчас у нас больше соревнований по сравнению с тем, что было 10-15 лет назад. Наши дети играют по области, играют в Питере, в ближайших регионах, – рассказывает Чугунов.

При этом, по словам тренера, никуда не делась проблема коррупции в топовых футбольных школах России, из-за чего талантливым пацанам из небогатых семей просто не пробиться. Да и то, что соревнований сейчас стало больше, не говорит о том, что их достаточно. И с этим согласны, наверно, все новгородские тренеры.

А я всё продолжаю задавать своему первому тренеру «глупые вопросы».

- Александр Петрович, но вот почему в Европе частный бизнес почти целиком спонсирует футбольные школы, а у нас всё – только на государстве? Ему ведь всегда не до спорта.

- Ну, сейчас в целом экономическая ситуация в стране тяжелее, – вздыхает Чугунов. – Ещё лет пять назад было проще найти спонсора на турнир – чтобы он, например, призы оплатил. Теперь – нет. Я был в Европе. Ездил во Францию, в Голландию. Там бизнес вкладывается в спорт, потому что там за это идут хорошие налоговые льготы. Насколько я понимаю, у нас этого нет. Получается, людей надо заинтересовать.

А ещё на этот вопрос хорошо ответил Андрей Семененко. Говорит: кто ж будет вкладываться в детский футбол, когда все потенциальные инвесторы – с видом на жительство в Европе.

Но энтузиасты всё же находятся – и их не назовёшь акулами капитализма.

Быстрор в атаке

Шатёр над футбольным полем, который всё-таки попал в фильм, – база частной футбольной школы «Мегаполис». Её основатель – Валерий Быстрор, предприниматель и футболист. Родом из Старой Руссы, долгое время жил в Санкт-Петербурге, работал заместителем директора одного футбольного клуба. Набрался опыта, смелости, запустил в Питере свой проект.

- А в Новгородскую область я приезжал на лето. В 2014 году появилась идея организовать здесь школу. Пообщался тогда со знакомыми, они сказали – «здесь всё довольно печально». Но я всё же попробовал. На базе акроновского ФОКа открыли футбольное отделение. Желающих было уйма, – рассказывает Валерий.

Это были зачатки будущей академии, которая была в планах. Быстрор и партнёры стояли перед выбором – Новгород или Колпино. Победил первый.

- А почему здесь? В Питере вроде и людей больше, и платёжеспособность лучше?

- Да сложно сказать. Я же этим больше для души занимаюсь. В Питере и так много всего, а для новгородских пацанов нет ничего. И вряд ли появится, потому что бизнес здесь не идёт. Почему? Потому что дикое количество проверок. Душат бизнес. Нас за последние три года проверяли пять раз. Хотя у нас ни бюджетных денег, мы ничего не просим у государства. Разве что одного – чтобы нам не мешали.

Быстрору хочется построить в Новгороде настоящую базу – полноразмерное поле с манежем, раздевалками, тренировочной базой.

- Предпосылки для этого есть, диалог с властью ведём. Также хотим детско-юношеское отделение перевести на бесплатное отделение.

- А зарабатывать на чём?

- Ну, я в Петербурге занимаюсь предпринимательством. А новгородский проект – это, наверное, социальная ответственность моего бизнеса. Но мы понимаем: что бы мы ни делали, без финансовых вливаний выше головы не прыгнем. В бюджете на это денег нет и никогда не будет, похоже.

Команда «Мегаполиса» участвует в чемпионате Санкт-Петербурга. В день матча автобус академии рано утром катается по области – собирает на игру ребят из районов.

- До чемпионата мира я сказал такую фразу: если наши парни выступят прилично, то в детско-юношеском футболе будет крах на несколько лет. Мы будем зарываться всё глубже. Потому что чиновники покажут картины и скажут: «не всё так плохо». А, значит, можно будет ничего не менять. Вот если бы сборная проиграла на ранних этапах, то наверху,

может, и обратили бы внимание на то, что в регионах нет соревнований, ничего нет. Пока в Новгородской области вместо дел – одниколофутбольные интриги.

Чтобы не быть голословным, Быстрор приводит в пример недавнюю ситуацию. Попросили у второй спортившколы («Волны») их лучших игроков – «Мегаполис» собирался на соревнования в Питер, команде нужно было усиляться. В общем-то, обычная практика. Но пацанов не пустили. Тренеры пеняют на администрацию, а администрация – на тренеров.

Включаем голову

За разговорами о стадионах, сборах, соревнованиях и прочем теряется главное – человек. Зачем детям футбол? Как он помогает развивать человека? Почему – в конце концов – игра, где 22 мужика пинают мяч, до сих пор не уступает в популярности компьютерным играм и гаджетам?

За ответами на эти вопросы я обращаюсь к директору футбольной школы «Baby football» Николаю Безверхову. Эта школа – нетипичное явление для российского футбольного образования. В ней занимаются самые маленькие. Они не участвуют в соревнованиях, не играют тренировочных матчей. Никакого соперничества, только индивидуальный подход.

- Почему так? – спрашивают я Николая.

- Потому что для нас главное – личность, – с ходу отвечает он.

Больше я вопросов не задаю, потому что Николай и без них рассказывает о том, что называет «миссией школы».

- У меня два педагогических образования – среднее и высшее. Во время учёбы в колледже я заинтересовалась работой с детьми, стал вникать. Потом решил вернуться в Новгород, поступил здесь в НовГУ. В нашей школе – дети от трёх до восьми лет. Потому что у нас больше всего знаний именно об этой возрастной категории. Дети младшего возраста – это совсем другая планета. Вот я пришёл в футбол в девять лет. И со временем понял, что это поздно. Потому что те, кто начал раньше меня, развивались быстрее. Если ребёнок начнёт раньше, он будет набирать опыт спокойно, без давления. И к восьми годам он придёт в футбольную школу подготовленным. Когда я это для себя сформировал, мы с моим бизнес-партнёром Денисом Фёдоровым решили открыть такую школу. В нашей школе они учатся самостоятельности – делают первые шаги без родителей. Тут узнают, что такое спорт, упражнения, что такое ошибки. Учатся анализировать поступки в процессе игры.

Когда я играл в команде города Тихвин, нашим тренером был Сальников Олег. Он играл в высшей футбольной лиге России за «Рубин», он – фанат испанского футбола. Приводит в Испанию кучу времени на тренингах и семинарах. А там никого не заставляют из-под палки. Ведь как у нас в футболе принято? Всегда надо кого-то перебегать, перетолкать, дальше ударить, чтобы попасть в стартовый состав. В Испании же с малых ногтей начинают развивать мышление ребёнка. Вот и наши тренировки построены так, чтобы ребёнок постоянно включал голову. Ему задают вопросы, он ищет ответы. Готовых ответов ему никто не даёт. Да, получается раза с семидесятого – и это нормально. Правильных ответов им никто не даёт, они через анализ приходят к ним сами. Поэтому из нашей школы дети выходят совершенно другими – созревшими духовно, физически и морально.

У нас работают молодые тренеры исключительно с педагогическим образованием. Потому что они умеют вовлечь через игру. При этом не чураются взять ребёнка за ручку. У старшего поколения тренеров всё-таки сформировалось своё мировоззрение. И иногда им тяжело с нами сработать, принять наши принципы. У нас ручная работа, индивидуальный подход, кропотливая работа на перспективу.

Мы не возим детей на соревнования, ограничиваемся только внутришкольными турнирами. Ведь на городских или иных первенствах часто у всех «кипят кровь» – тренер начинает подбирать неправильные слова. В родителях тоже просыпается соперничество – надо подогнать, поддавить, прикинуть... Всё это ломает ребёнка. Поэтому мы в этом деле до определённых лет не участвуем. Занимаемся своей миссией.

Футбол живёт здесь

Самый обычный двор в Западном районе Новгорода, посреди которого пустая бетонная поляна, усеянная камня

